Аналитическая записка по результатам
анкетирования родителей группы «Звездочка»
                                        МБДОУ № 82 г. Красноярска
«ДОСУГОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В ДЕТСКОМ САДУ»
[bookmark: _GoBack]Цель: Выявить удовлетворенность родителей качеством досуговых мероприятий проводимых в детском     саду.
 В анкетировании приняли участие 20 родителей (законных представителей) воспитанников группы «Звездочка».
Родителям было предложено ответить на следующие вопросы анкеты:
1. Как вы считаете, для чего проводятся праздники в детском саду?
А) Это отчет о достижениях детей--- 10
Б) Это повод тесного общения родителей со своим ребенком---9
В) Это развлекательные мероприятия в вашей семье---1
Большинство опрашиваемых родителей склонны воспринимать праздники, в основном, как отчет о достижениях их детей. Для проведения праздника и достойного выступления детей проводится много развивающих занятий, и сам праздник, действительно, - это и есть отчет о проводимых с детьми занятиях. 
Немало опрашиваемых так же выбрали ответ «Б» - они считают, что праздники являются прекрасным поводом для тесного общения родителей со своим ребенком. Действительно, детский праздник – это мероприятие, имеющее замечательную легкую, расслабляющую атмосферу, сближающую как детей между собой, так и детей со своими родителями.
 Один из опрашиваемых родителей считает праздники в детском саду развлекательными мероприятиями в их семье. Судя по всему, это говорит о том, что они считают детские праздники радостным событием для их семьи, которые они посещают регулярно, с удовольствием поддерживая ребенка.
2. Считаете ли Вы, что основных календарных праздников в детском саду достаточно (Осень, Новый год, 8 марта, Весна, Выпускной)
А) Да---7
Б) Необходимо добавить религиозные (Рождество, Пасха, Троица) ---1
В) Необходимо добавить нетрадиционные (праздник мороженого, праздник мыльных пузырей, праздник смеха и т. д.) ---12
Семь человек из опрошенных считают, что праздников вполне достаточно; один родитель считает необходимым добавление религиозных праздников, и 12 человек схожи во мнении, что необходимо добавить нетрадиционные праздники. Здесь можно объединить пожелания родителей пунктов «Б» и «В», и отметить следующее: Очень радует желание большинства родителей разнообразить и расширить культурно-массовые мероприятия для детей. Поэтому, добавление, каких- либо – религиозных или нетрадиционных – праздников, возможно при активном участии родителей в подготовке и непосредственном проведении детских праздников.
3. Для чего Вы приходите на детский праздник?
А) Посмотреть на выступления своего ребенка---15
Б) Поиграть, повеселиться со своим ребенком---4
В) На личном примере показать, каким можно быть активным---1
Г) Не хожу---0
Очень радует, что все до единого родители рады присутствовать на досуговых мероприятиях детского сада. Нет ни одного опрашиваемого родителя, кто бы выбрал последний пункт – нежелание присутствовать на праздниках. Большинство родителей (15 человек)  приходят с целью посмотреть на выступления своего ребенка, порадоваться его успехам. Это по-настоящему радует, т. к. для детей дошкольного возраста крайне важна оценка их достижений, в особенности близкими людьми. 4 человека приходит не просто посмотреть, но и принять участие – поиграть, повеселиться со своим ребенком. И один из опрошенных даже отметил, что на личном примере готов показать, каким можно быть активным. Безусловно, активность родителей в участии на праздничных мероприятиях и присутствие на них очень важна для детей.
4. Каким Вы видите своего ребенка?
А) Общительный, активный, веселый, артистичный---15
Б) Замкнутый, робкий, нерешительный---1
В) Сдержанный---4
Очень радует, что большинство родителей видит своих детей раскрепощенными, социально адаптированными, коммуникабельными. Некоторые родители видят своих детей сдержанными, а кто-то увидел своего ребенка даже замкнутым. Необходимо обратить внимание на этих детей во время образовательного процесса.
5. Что не понравилось на праздниках в этом году?
В этом вопросе  большинство опрашиваемых родителей  отметили, что очень довольны проводимыми мероприятиями с участием их детей, и они с удовольствием посещают мероприятия в детском саду. 
Из всего вышеотмеченного можно сделать вывод, что родители удовлетворены проводимыми мероприятиями в детском саду. Результаты анкетирования будут учтены при планировании совместной досуговой деятельности дошкольного учреждения и семей воспитанников.
